XXIV Mi edzynarodowe Mistrzostwa
w Grach Matematycznych i Logicznych

VIl Mistrzostwa Polski w GMiL

Finat krajowy — | dzien 08 maja 2010

CE : zadania o numerach addo5; czas 60 minut

CM : zadania o numerach addo 8; czas 90 minut
Cl: zadania o numerach dddo11;
C2: zadania o numerach dddo 14;
L1 i GP: zadania o numerach otldo 16, czas -180min.

L2 i HC: zadania o numerach oddo 18, czas -180min.

czas 120 minut
czas 180 minut

WAZNE !l Wyniki nalezy wpisa w odpowiedniej ramce
karty odpowiedzi.
Karte wypetniac czytelnie, bez skéen i poprawek.

ZADANIA

POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII

1 — Liczby nieparzyste. W ciagu cyfr 12345 mazna
odczyta doktadnie sz& liczb parzystych, jak na przyktad
liczby 2, 4, 12 lub 234lle mozna odczyta liczb
nieparzystych?

Uwaga: mana odczytywa liczby jedno- lub kilkucyfrowe,
ale cyfry musz nastpowa po sobie bez przeskakiwania
cyfry i w kolejnaici czytania.

2 —Cztery zegary. W sali, gdzie odbywa i finat
konkursu  (pomddzy  &FF, AT TR, AT
godzim 14 a 15) |“;wa|,§ :ﬁ‘h‘rﬁﬁ ‘1{.{{:3?.
znajdup sic 4 zegary. %J-E}J/K{LJ’}\E{-J} Y
Zegary te pokazaj w

danej i tej samej chwili nagiujace godziny: pierwszy 12
drugi 14° trzeci 14° i czwarty 14°. Wiadomo,ze jeden z
zegaréw jest zatrzymany i od kilkku dni nie chodzi
pozostate za trzy zegary funkcjonaj Wsréd trzech
zegaréw, ktére funkcjonay jeden spnia st (mniej niz
godzire), inny wskazuje doktadny czas, a kolejny spiesz
si¢ (mniej niz godzirg). Ktora godzina jest w danej
chwili?

3 - Zadnego kwadratu! Z dwunastu
zapatek Matylda buduje figey ktéra
zawiera 5 kwadratéw: cztery mate
jeden duay. Jgli zabierze jeds,
dowolm zapatk, nie pozostanie wcej
niz 3 kwadraty. Jaka najmniejsza le—
liczbe zapalek powinna ona zabré, aby nie zostalzaden
kwadrat?

| ——

4 — Punktacja zadai. Podczas szkolnych zawoddéw
matematycznych za prawidiowe rozwménia wszystkich
dziewkciu zada mazna bylo uzysk& 100 punktow.
Wszystkie zadania miaty przypisane catkowite liczb
punktéw, weksze od 5. Wszystkie liczby punktéw byty
rézne i tylko dwie spérdd nich byly nieparzystePodaé
liczby punktéw za kazde zadanie, jeeli zadanie o
wyzszym numerze jest wyej punktowane.

5 - Podziat figury. Podzieli te

figure, gruba kreska, wzdtuz

linii kratkowania, na dwie

identyczne czsci.

Uwaga: dwie cgici s identyczne,
jesli mozna je natay¢ na siebie, ewentualnie odwragaj
jedm z nich.

KONIEC kategorii CE

6 — Biblioteka. Pan Jan ma w swojej bibliotece zdu
ksiazek. Jego syn Jawraz kolegami, Jackiem i Wackiem
licza, kazdy niezalénie, te ksizki. Ja& naliczyt ich 1988,
Jacek 2010 a Wacek 2022. ,Pomytle si, méwi Pan Jan,
najblizszy liczby doktadnej myli gio 7, naspny o 15, a
kolejny o 19”. Jaka jest dokladna liczba ksazek w
bibliotece?

7 — Kolejka. Piecioro dzieci stoi w kolejce przed
wykonaniem ¢wiczenia gimnastycznego. Ewa stoi za
Adamem. Pomidzy Adamem i Beatsa co najmniej dwie
osoby. Dominik chciatby, aby gdzy nim i Adamem stato
mniej os6b. Celina Zastoi bezpérednio przed Adamem.
Ani Beata, ani Dominik nie stgjprzed Celin. W jakiej
kolejnosci stoja oni w tej kolejce? (w karcie odpowiedzi
pod& tylko inicjaty imion dzieci wypisujc je od lewej do
prawej).

8 — Od 1 do 8. Umiesci¢

liczby od 2 do 8 w pustych
kotkach. Suma dwéch lub
trzech liczb potaonych na tej
samej linii prostej musi hLy
zawsze rowna 12.

KONIEC KATEGORII CM

Uwaga do zadari od 9 do 18. Aby zadanie bylo kompletnie

2Wigzane nalezy podaé liczbe jego rozwigzar i to rozwigzanie,
esli jest jedyne, albo dwa rozwigzania, jezeli jest ich wiecs.
W karcie odpowiedz przewidziano dla wszystkich zadas moggcych
mie¢ wiele rozwigzari migjsce na wpisanie 2 rozwiqzari (ale moze
sie zdarzy¢, ze jest tylko jedno rozwigzanie!).

9 — Roéwnolegtoboki. Rysujemy 2 proste réwnolegte
wedtug pierwszego kierunku, frdiej 3 proste rownolegte
wedtug drugiego kierunku, #éego od pierwszego, a w
kofcu rysujemy 4 proste rownolegte wedtug trzeciego
kierunku r@nego od dwéch poprzedniche, co najwyzej,
liczy roéwnolegtobokéw narysowanych catkowicie,
finalna figura?

10 - ELEVEN. Ela napisata licz catkowity, niezerow,
ktora nazwata ,Eleven”, poniewajest ona réwna 11 razy

%uma jej cyfrJaka jest ta liczba?



11 —Podwojnie prawdziwe. Pomijamy wag wszystkich 15 — lloczyny. Uzywajac liczb 1, 2, 3, ... , 18, 19, 20,

elementow, z ktorych skladaesi # 4 * = 2% 92  tworzymy wszystkie mdiwe iloczyny dwoch ranych liczb
waga (przedstawiona na rysunku) ———F ———— i sparéd nich wypisujemy wszystkie zoe wyniki parzy-
jak  rowniez dwoch  znakéw ste. lle z tych wypisanych iloczynéw jest podzielnych
arytmetycznych. Mamy  sgé przez 3 7?

szalek rozstawionych regularnie (jedna z nich w
wierzchotku tréjlatnego cokotu) i mamy do dyspozycji po 16 — Trojk
kilka odwanikéw o masach catkowitoliczbowych od 1 do

9 kg. Zastapi¢ kazdy ,?” odwaznikiem o masie od 1 do 9 bokéw wyraaja sie liczbami catkowitymi centymetréw.

kilogramoéw (na kadej szalce jedna cyfra nieednca . ; 2 C :
zerem w taki sposob, aby waga byla w réwnowadze i Podat wymiary tego trojkata (w kolejnaici rosmee).

zeby dodawanie byto dokltadne(dwa znaki ,?” z prawej

strony znaku roéwriei w tym dodawaniu czytamy jako KONIEC KATEGORII L1, GP

liczbe dwucyfrows).

5 3.1 W przykladzie obok waga jest W 17 —Skarbonki. Matylda ma pewa liczbe skarbonek, z

-T‘ rownowadze, poniewalx5 = 1x3 + 2x1. ktorych kada zawiera catkowit liczbe euro. Bawi si
obliczapc sung (liczbe calkowity euro) zawart w kazdej
parze skarbonek i zapisuje otrzymane liczby euro.

KONIEC KATEGORII C1  Otrzymuje ona liczby: 40, 48, 62, 78, 92, 100 i 130

Niektore z tych liczb uzyskata dwukrotnie, akdnej z nich

12 —Wycieczka rowerowa. Wincenty widnie zakaiczyt hie uzyskata trzy razyile skarbonek ma Matylda i ile

wycieczle rowerows, ktora trwata trzy i pét godziny. €uro zawiera kaxda z nich? (liczby euro wypisa w

Podczas kadego cigtego okresu godzinowego przejechakolejnaci rosmcej, od lewej do prawey).

on dokladnie 12 km.Jaka jest maksymalna liczba

kilometrow, ktére mogt on przejecha? 18 —Ogréd. Ogréd jest trojgtem, ktérego jedenak jest
dwukrotngcia drugiego, a trzecidt jest rozwarty. Dlugéi

13 —Gra cyfr. Bernard i Mathias grajw nastpujaca gre.  trzech bokow wyrzaja sie liczbami catkowitymi metrow.

Kazdy z nich ktadzie 8 euro na patku gry i kwota 16 Jaki jest, co najmniej, obwéd tego ogrodu?

euro stanowi poaitkowa stawle. Po kolei pisz jedmy cyfre

sparod 1, 2, 3, 4, 5 lub 6 (kda cyfra w calej grze nie

by¢ uzyta wielokrotnie). Bernard zaczyna, fmiej grap KONIEC KATEGORII L2, HC

przemiennie. Za kalym razem, gdy Mathias wdaie

zagrat, sprawdzajczy napisana liczba jest wielokrotio@

9 albo nie. Jeeli liczba nie jest wielokrotrimia 9, Bernard

bierze 5 euro ze stawki i partia jest kontynuowateeli

liczba napisana jest wielokrotfgla 9, Mathias odzyskuje

reszt¢ stawki i partia zatrzymuje i Jaka powinna by

pierwsza cyfra napisana przez Bernarda, jgeli chce

mie¢ pewnaé, ze odzyska wgcej niz 8 euro, niezalénie

od tego, jak kzdzie grat Mathias?

at opisany. Na okegu o promieniu 3 cm
opisano trojkt prostolatny, w ktérym dtugéci wszystkich

POWODZENIA'!

14 — Cztery dziatania. Dodajemy sum, réznice

(dodatna), iloczyn i iloraz dwoch liczb catkowitych
dodatnich. Otrzymujemy 45Qlakie byly te dwie liczby
catkowite? W karcie odpowiedzi wypisaje w kolejnaci

rosmce;.

KONIEC KATEGORIlI C2



